

# 让劳动变得快乐有趣 多所学校开展丰富多彩的劳动教育课

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 通讯员/刘煜)连日来,我市多地学校开展形式多样的劳动教育实践活动,让学生在劳动实践的过程中,以劳强体、以劳树德、以劳育美,促进学生逐渐养成热爱劳动的好习惯。丰富多彩的劳动教育课,贯穿家庭、学校、社会各方面。让孩子从小养成爱劳动的好习惯,让劳动变得快乐有趣!

## 劳动课堂将搬到田间地头

人间四月春光美,不负韶华耕种忙。近日,渌口镇水口小学学生在老师们的带领下,步行前往距离学校3.4公里外的渌口镇王家洲劳动教育实践基地。

本次劳动的任务是给柑橘园清除杂草。老师教学生识别杂草,给他们示范如何安全使用锄头、如何铲除杂草。经过“培训”后的同学们马上分头行动:搬运工具、铲除杂草、清理运输杂草,同学们各司其职,干得热火朝天,脸上满是对丰收的憧憬。

“带领孩子们从狭小的课堂走进宽广的大自然,从单一的课本走向丰富多彩的课外实践是我校实施劳动教育、践行五育并举教育方针有效途径。”学校负责人介绍,今后,该校还将继续以劳动实践基地为主阵地,开展系列劳动教育实践活动,用劳动增长学生的见识、提高学生的技能。

同样,渌口区明德小学师生在校内劳动基地“沛园”举办了一场春季耕种活动,因地制宜拓展劳动教育空间,带领孩子们从课堂走向自然、农田,对农耕文化有了初步感悟。

大自然是最好的课堂,让孩子们在快乐中学习,在体验中成长,这样的教育方式比上课更能让孩子们接受。学习相关的劳动知识后,孩子们拿着锄头、水壶、种子和菜苗来到沛园各班的菜地开始种植活动,一张张通红的小脸蛋流着汗珠,但没人叫苦。

## 开辟“农夫乐园”“小农夫”沉浸式体验劳动

近日,锄地、栽种、填土、浇水……这一系列平时在田间见到的耕作情景如今搬到了松西子小学的校园里,而种地的“主角”变成了满脸稚气的学生。

该校将学科内容延伸到社会实践中,在校园内开辟出“小农夫乐园”,为学校劳动教育实践课开设新课堂。老师们在菜园中一边为学生讲解农作物种植注意事项,一边带领学生动手行动,大家忙得不亦乐乎。学生李煜兴奋地说:“通过劳动实践活动,我不仅切身体验到了种菜的辛劳和食物的来之不易,也感受到了丰收的喜悦和劳动的光荣。”



▲劳动课堂上,老师带领学生松土备种。通讯员/供图



▲学生开展劳动实践活动。通讯员供图

长期以来,劳动实践已成为中小学生的“必修课”。在校长张星星看来,学校始终关注学生全面发展的必备品格及关键能力,打造学校农场乐园,目的就是把德智体美劳落在实处,让学生走出校门就有参加劳动实践的机会和空间。

“我们希望通过这种方式增进学生们对于蔬菜种植的成长过程,让他们掌握简单的劳动技能,同时也体验了收获和分享的喜悦,促进学生动手、观察、思考等综合能力的发展。”劳动实践指导老师王毅说。

劳动实践课不仅学生喜欢,家长也非常支持。

从开垦到种植到收获,都引来了不少家长的帮助,许多热心家长还为菜园带来了菜苗和种子。看见孩子们在学校里积极参与劳动实践,慢慢学会许多劳动技能,家长们纷纷表示很欣慰,也很赞赏学校开展的劳动实践课程。

在劳动实践中,劳动教育与德育、智育、体育、美育相融合。

学生们在劳动实践活动中相互协作:学生参与学烹饪、叠被子时,相互指导……这些美好的片段时刻都在上演,还说着劳动实践的魅力,将劳动的种子深植学生心中。

# 白鹤小学:争做“小厨神” 这群小学生比拼厨艺



▲白鹤小学“小厨神”显身手。通讯员/供图

生们做出了新花样。4月13日,白鹤小学举办“小小艺术家”劳动专场活动,17名从班级报名中脱颖而出学生现场展示烹饪技能。

该校五年级学生徐嘉易娴熟地炒了一盘可乐鸡翅。“给适量的盐,撒一点糖,加入可乐,如果觉得咸了可以加一点鸡精。”徐嘉易告诉记者,她从7岁开始跟着妈妈学做早餐和家务,目前已经掌握了十多种家常菜的做法。

学生们在烹饪时手法娴熟,技术精湛。该校学生展示出了拿手好菜“牙签爱上五花肉”“蒜香奶油大虾”“崔氏糖葫芦”,让在场的观众和评委垂涎欲滴。

孩子们不仅能在规定时间内完成烹饪,还能进行创意摆盘。记者在现场看到,有学生用黄瓜雕花做了寿司摆盘,有学生将火龙果、芒果切片点缀在戚风蛋糕外,还有学生将芒果奶昔取名“芒”碌奶昔。

“学生们做的精致又好吃!”不少老师、家长

品尝完学生做的菜后表示,孩子独立完成比赛,体现出了劳动教育的成果,每个学生都烹饪出了独特的味道,将自己对烹饪的理解和审美注入了到菜品中,展示出白鹤小学劳动教育成果,体现了孩子们对生活美好的向往。

“请问你们做这道菜需要哪些步骤?”“你对哪道菜印象最深刻呢?”……现场,10名白鹤小学校园记者针对老师、家长、学生等进行了采访。

“白鹤学子提笔能答题,挥铲能炒菜,穿上围裙能做饭。”白鹤小学校长曾亮介绍,学校注重劳动教育,根据学生年龄特点以及劳动技能习得规律,通过学科融合、多元路径助力,以项目式劳动的形式,将主题劳动实践打造成一个多维度的劳动教育体系。“小小艺术家”劳动活动现场点燃了孩子们的劳动热情,他们也在日常生活劳动实践中拓宽了自己对劳动的认知,让劳动成为一种习惯、一种美好的品格。



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号

# 3月“湖南好人” 株洲两人入选

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/姚时美 通讯员/唐碧泽 贺婷军)4月17日,2023年“湖南好人”3月榜单正式揭晓,我市刘晓雷上榜助人为乐类“湖南好人”,吴哲上榜敬业奉献类“湖南好人”。

1995年,刘晓雷帮助了一名在路边乞讨的女孩,此后4年,他负责其学费、生活费以及父亲的医疗费,共花费7万多元,等同于他当时全部积蓄。为了帮助更多的人,2013

年,刘晓雷在社区创办“晓雷爱心工作室”。工作室成立以来,发展志愿者150余人,发动成员捐资40余万元,公益项目涵盖助学、帮困、敬老、助残等方面,团队服务时长合计超5万小时,长期资助63名困难儿童,以及困难家庭、孤寡老人100多户。1995年至今,他个人资助助学60余万元。

减振器是轨道交通车辆的重要承力部件,可以衰减车辆行驶中的振动,若焊接质量

不过关,可能影响车辆安全行驶。来自株洲联诚集团减振器公司的80后小伙、焊接技师吴哲凭借能啃硬骨头的作风,和同事攻克减振器焊接难题,一个批次64个减振器,每个减振器的焊缝高度差不超过0.5毫米,确保了复兴号高原动车组在青藏高原地带的平稳运行。因肯钻肯干,他先后荣获“全国五一劳动奖章”、湖南省“劳动模范”、湖南省“五一劳动奖章”等多项荣誉。

# “礼让斑马线”整治进行中 司机们悠着点 交警部门将利用监控抓拍,并在重点路段加大处置和劝导力度

株洲晚报融媒体中心记者/姚时美



近日,我市开展今年首次创建文明城市综合执法行动,“礼让斑马线”整治是其中一项重要内容。交警部门在城区多个路段派出警力,对斑马线前不礼让行为进行处置,引导车辆、市民文明出行。



扫码看 相关视频



▲珠江北路神农城路段,车辆在交警指挥下礼让行人。记者/姚时美 摄

## 交警在场都礼让,不在场有车乱闯

4月14日下午,交警部门在庐山路、珠江北路、森林一路、神农街等多个路段的每处斑马线旁都派出2名交警执法。记者跟随天元交警大队四中队民警值守珠江北路神农城广场路段。

“每天早上7点10分至7点30分,下午5点30分至晚上7点,是学生上下学时段,没有交警现场指挥,交通就会变得一塌糊涂。”副中队长张斌说,附近的建宁实验学校有近3000名学生,人流、车流集中。

下午5点30分,不少学生从学校出来,经斑马线穿过马路。“大家集中一块儿走,慢一点。”现场执勤的交警提醒。

## 除了交警整治,文明劝导也在进行

目前,一些斑马线旁,除了交警整治,文明劝导也在如火如荼进行。

4月17日上午,荷塘区金山街道金钩山村志愿者在人流、车流密集的路口,当起了文明劝导员,维护交通秩序。

金山街道基层治理办主任王干告诉记者,街道组织社区志愿者、基层治理和城乡帮困项目志愿者、小区楼栋长、居民代表,每天上下班高峰期在红旗广场等处轮流上岗,开展文明劝导,引导车辆主动礼让行人。目前“礼让斑马线”已成为常态。

不过,在一些十字路口的右转弯道,仍有个别驾驶员不主动礼让行人。金山街道将这些路段作为重点,安排志愿者加强劝导。

## 每周联合执法,整治不礼让斑马线行为

据统计,4月14日“礼让斑马线”专项整治行动中,交警部门共劝导机动车礼让行人50余台次,现场没有发生一起因不礼让斑马线引发的事故。

记者从株洲市创建文明城市工作领导小组办公室了解到,从4月14日起,全市将每周开展文明联合执法,其中“礼让斑马线”是重要的整治内容,将确保问题清零、常态长效。

根据安排,近两个月内,交警部门将在建设

路、红港路、新华路、珠江路、沿江路、滨江路等多个城区主次干道开展“礼让斑马线”整治工作,整治校园周边、居民小区周边、市中心等地无交通信号灯的斑马线前不礼让现象。

开展联合执法的同时,交警部门也将加强日常执法,利用电子监控探头抓拍机动车不礼让行人的违法行为,并增加警力布置,在重点路段加大处置和劝导力度,促进驾驶员和行人互相礼让。

“大部分听劝,个别驾驶员还是不配合。”赵光辉说,本周一早上,一名驾驶员将车停在斑马线处等人,因停留时间太长,造成交通拥堵,车辆、学生均无法通过。志愿者劝他,他还不耐烦。

“更有效的整治手段还是电子抓拍。”参与联合执法的一名交警说。

荷塘区桂花街道于上个月成立“‘桂’在有你”志愿者联合会,将学校门口的斑马线护学岗志愿者由2人增加到至少6人。

会长赵光辉告诉记者,没增加人手前,景弘中学门口每天早晚高峰期,学生、私家车扎堆,堵得一塌糊涂,时不时发生行人与驾驶员、驾驶员与驾驶员之间的争吵。增加人手后,每个路口都有志愿者指挥交通,劝导驾驶员礼让斑马线,受到学生家长、驾驶员、学校点赞。

“大部分听劝,个别驾驶员还是不配合。”赵光辉说,本周一早上,一名驾驶员将车停在斑马线处等人,因停留时间太长,造成交通拥堵,车辆、学生均无法通过。志愿者劝他,他还不耐烦。

# “株事有礼·礼让斑马线” 文明交通倡议书

广大市民朋友们:

为进一步营造“文明出行,守法礼让”的良好氛围,提升我市文明交通程度,特向全体市民倡议:

一、礼让行人、文明行车。广大驾驶员朋友,请争做文明交通的“示范者”。驾车经过斑马线时,请一定要减速慢行、主动礼让,自觉做到“斑马线上有人,我停车;斑马线上无人,我慢行;无信号路口,主动让”。文明行车,不抢闯红灯,不抢道抢行,不车窗抛物。

二、遵规守法、文明出行。广大市民朋友,请争做文明交通的“践行者”。过马路时,要走斑马线,按照信号灯指示通行,自觉做到红灯停、绿灯行,不闯红灯,不乱穿马路、走路不玩手机、不翻越隔离护栏。

三、戴好头盔、文明骑行。广大市民朋友,请争做文明交通的“传递者”。骑行摩托车、电动自行车时,佩戴头盔,靠右侧道路行驶;不逆向行驶,不乱停乱放,不安装遮阳伞,注意礼让斑马线。

四、从我做起、文明宣传。广大市民朋友,请争做文明交通的“倡导者”。全市公交车、出租车、各级党政企事业单位驾驶人要做好表率,发挥示范引领作用,主动参与文明交通公益活动,积极宣传交通法规,倡导文明礼让理念,劝阻交通不文明行为。

文明交通是我们安全的保障。让我们积极行动起来,从我做起,从现在做起,共同营造我市安全、畅通、文明、有序的道路交通环境,为助力“培育制造名城,建设幸福株洲”不懈努力!

株洲市文明办  
株洲市公安局交通警察支队  
2023年4月18日

